

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

TELEFONO 154

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción en Córdoba. Trimestre 5 Ptas.
Idem resto de España. 10
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 cént.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección: telegráfica DIARIO

FRANQUO
CONCERTADO

SÁBADO 10 DE ABRIL DE 1920

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXXI

LECTURAS DE ACTUALIDAD LOS LIBERTADORES DEL CAMPO

¡Qué título tan sugestivo! Pues bien, el libro que lo ostenta es más sugestivo e interesante que su título.

El doctor don Manuel Ruiz Maya, autor clásico de sólida reputación, profundo filósofo, se ha revelado ahora como novelista de encargo entero.

Su última producción literaria es una novela cordobesa que tiene palpitante actualidad, en la que su autor trata de uno de los problemas que más preocupan a nuestros pensadores, ya que decir a nuestros gobernantes sería cometer una imprudencia, que entraña mayor gravidad; que afectan más directamente al porvenir de España.

De sí ha hecho un admirable estudio el doctor Ruiz Maya, desprendiéndose de toda clase de prejuicios y apasionamientos, analizándolo con imparcialidad sorprendente, tratando, quizá, en exceso, que combate doctrinas e ideales que antiguamente, porque la realidad le ha demuestro que eran idílicos.

Y en estas condiciones, con espíritu sereno, perfectamente comprensivo del asunto, el doctor Ruiz Maya expone el problema del campo, el gran problema de Andalucía, tal como es, amonestado, y valga la palabra, por una trama novelística hábilmente urdida.

Los personajes que intervienen en el desarrollo de la acción son tipos magistralmente delineados, figuras de extraordinario relieve fílico y moral.

Ante el lector desfilan, en los múltiples páginas de la obra, sentándose en terna lucha, el amo y el campesino, con sus egosismos aquél, con sus implacables odios éste.

Apresumos el desarrollo de las paciones violentas, casi salvajes que asaltan en los corazones de esos hombres, fallos en absoluto de educación y de cultura, que tal vez porque otros hombres quieren convertirlos en esclavos de la tierra, pugnan por libertarse y por libertarse de todo yugo, soñando en conquistas y en represalias ilustradas. Es una fuerza descriptiva no superada ni por nuestros novelistas más famosos, maestros siempre en la descripción, nos presentan cuadros, escenas y costumbres, que son trozos de la realidad trasladados a las páginas del libro, como la fiesta en el cortijo, la misteria y los horrores de la siesta.

El lector, especialmente el que se haya dejado arrancar por ciertas augurias y predicciones de los últimos años y por las informaciones erróneas de parte de la prensa, daverá el contenido de las páginas del libro que motiva estas impresiones, ansioso de llegar al momento culminante en que estallará la tormenta que ha de transformar todo, pero sufre un descoazon, pues ve que pasa la nube cargada de electricidad, sin producir el rayo.

Y es que los campesinos andaluces son algo así como el mar, grande e imponente. Cuando llegan hasta sus oídos ciertas predicciones, las de los agitadores de profesión, se emardecen sus espíritus, se aviva el rencor en sus almas, se alzan amenazadoras como las tranquilas aguas del Océano se alzan en las embravecidas pretendiendo escalar a los cielos cuando el huracán incita, y sombras oscuras las propagan y amasan al temporal, la legión campesina enredada y el mar soberbio se tornan temerosos, pacíficos, vuelan a los cauces en que siempre se deslizan. Los libertadores del campo tornan a ser lo que fueron siempre.

Tiene la novela de don Manuel Ruiz Maya una segunda parte, perfectamente enlazada con la primera, tan interesante como ésta, si no para la generalidad de las gentes, para quienes habitan en Córdoba. ¡Cémo que en ella se trata de un movimiento revolucionario iniciado y desarrollado en esta capital! de una verdadera tempestad que estuvo a punto de desencadenarse en un valle de agua.

Y aquí nuevamente el doctor Ruiz Maya alude de un impecable modo, pues no vacila en reconocer el fracaso de un movimiento con el que tal vez estuvo encarriado, ni en llevar a la plena del ridículo a los moderados Dantones y Requejaderos, aunque con alguno de ellos le unan los más estrechos lazos.

Quien también el novelista muestra su extraordinaria habilidad para pintar más que para describir tipos y escenas con admirable justicia de color, con su verdadero ambiente.

Y a través de la sátira acerada, finísima que el escritor derrocha en esta segunda parte de la obra, por encima del grano que campa en sus páginas, se advierte un fondo de amargura, un profundo desánimo, una gran desilusión, producto sin duda de los desengaños, de la decepción que experimentan un hombre de corazón sano, enamorado de un ideal, al comprender que aquello a quienes creían capaces de llegar al sacrificio por el triunfo de su causa, fulgurante bueban un pedestal para escabullirse.

Algunos días después de leer la novela de Ruiz Maya, cosa, sin duda, que está en evolucionando en materia de doctrinas políticas y sociales; nosotros no lo consideramos así. Estimamos solamente que se ha convencido de la triste realidad y, al convencernos, ha optado por el retiroimiento de la vida activa, lleno de faras, para conservar su rendimiento íntimo a sus ideales en el altar que los erglora en su cerebro.

Nota es la sensación que hemos obtenido de *"Los libertadores del campo"*, a la vez que la constancia de una verdad irrefutable que muchos quisieran negar: la de que el problema del campo andaluz no es problema de hambre, pues hoy el campesino está mejor alimentado que la mayoría de los obreros, sino simplemente un problema de educación.

Ricardo de Montis



De Romanet, Aviador Francés, aterriza en Córdoba.

Cuando ayer, poco después de las doce, nos disponímos a reunir nuestras claras taras, supimos que a las once y cuarto un aparato de aviación había cruzado Córdoba, volando a poca altura y en dirección a Sevilla.

Momentos más tarde llegó a no otros la noticia de que el aparato había aterrizado a muy corta distancia de esa capital y sus tripulantes se hallaban en el Hotel de España y Francia.

Allí fuimos, entrando en él cuando acababa de llegar el piloto. Lo encontramos en el patio y nos recibió amablemente, pero su cara estaba materialmente empapado y quiso marchar seguidamente a la cocina para ponérselo justo a la lumbre.

—Ustedes perdónenme, ahora vuelve.

—No, espere —le digimos. —Será muy curiosa una entrevista al lado del fogón. Vamos allá.

Y, en efecto, en la amplia cocina del Hotel España y Francia, entre platos y cacerolas y sartenes y el ir y venir de la servidumbre, interrogamos al huésped sobre las causas de su aterrizaje.

—Se llama usted...?

—Me llamo, Bernardo de Romanet. Soy oficial de la Fuerza Aérea francesa y voy de París a Túnez para entregar al Ejército español el aparato que vendré, adquirido por el Gobierno de esta nación.

—¿Cuando salió usted de París?

—Antesayer. Hice el viaje hasta Madrid en ocho horas, deteniéndome unos momentos en Burdeos para comprobar que el aparato no era de novedad alguna. Ayer estuve en Madrid y esta mañana salí de Cuatro Vientos a las nueve.

—Llegó sólo o invirtió poco más de dos horas en el viaje?

—Sí, dos horas. El aparato es un biplano Breguet de trescientos caballos.

—¿Quién lo acompañó el viejo?

—Un mecánico, llamado Bauchet.

—Hasta buen tiempo está mañana en Madrid, cuando usted llegó de Cuatro Vientos?

—Regular. Llovía un poco.

—Y a pesar de la lluvia emprendió usted el viaje?

—Por qué no? Y hubiera llegado a Sevilla, donde me propinaba almorzar, pasar allí la tarde y continué mañana a Madrid. Pero los denos subarbores de una tormenta me han tapado el horizonte. La Sierra Morena ha tenido mucha agua; mis pilotos confiaron a Sevilla y ya habían pasado Córdoba en veinte kilómetros.

De Romanet, mientras nos hablaba en castellano bastante fluido, permanecía de pie, junto a la cocina económica.

Sorprendió los que hayan tenido el mal gusto de leer en años anteriores mis cronicillas relativas al éxito de la Semana Mayor en este pueblo, que he dicho varias veces sería preferible suprimir las procesiones a celebrarlas entre las iglesias, escenario y las calles de tanta estultitud como se enfatiza en producir la confusión y el desorden en tales actos religiosos. Pues bien, principios regulares las cosas.

La fiesta de las palmas en el Domingo de Ramos se tuvo que celebrar con la ausencia completa del Ayuntamiento.

El Jueves Santo se suspendió la procesión que le corresponde.

El Viernes Santo se realizaron las tres procesiones de costumbre, una de madrugada, otra por la tarde y la de la Soledad al mediar la noche.

Y el Domingo de Resurrección la del Rosario citado por la mañana y al anochecer la del Resucitado.

Se ha registrado este año el hecho de que, al subir la procesión una calle algo pendiente y por falso la andas, la imagen de la Verónica se desplomó, no llegando a remontar en el suelo porque el municipal que iba a su lado la recogió en el aire.

EL CORRESPONDAL.

MACHARNUDO Fino "LA RIVA" Jerez Buen gusto.—Paladar delicado.—Aroma delicioso.

TRIBUNALES

Juicios orales Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Antonio Fernández y otro, por el delito de estafa, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Velasco y Sáinz.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Montero, contra Cristóbal Jurado Chamarro, por el delito de hurto.

Tienen a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Velasco y Cruz.

Sentencias La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, contra José Prieto Gutiérrez, por el delito de hurto, imponiéndole la multa de dieciosestenta pesos.

La misma Sala ha impuesto la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional a Manuel Tabares Díaz, procesado por el Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto.

Por la Sala segunda se ha fallado la causa seguida en el Juzgado de Fuentel Obregón, contra José Sánchez Salguero, Adriana A. Morillo y Alfonso Palomo Sánchez, por el delito de hurto, imponiéndoles al primero la multa de 125 pesos, al segundo dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional y al tercero dos años y un día de arresto mayor.

Ricardo de Montis

Para los empleados de Correos de Hungría

Continuación de la suscripción abierta por el Cuerpo de Correos para acorrer a los empleados de postales de Hungría:

Suma anterior, 495 pesetas.

Definida María O. Cortés Oropesa, 6'25; don Felipe Arroyo, 6'10; don Francisco Babaueda, 6'25; don José Ríos Gómez, 1; don Rafael Ros, 6'50; don Ramón Agüile, 6'50; don Salvador Gómez, 0'50; don José Crispi Carrasco, 0'50; don José Gómez Rodríguez, 1; don José Diéguez, 2; señor Conde de Casas Chaves, 0'50; don A. Fonseca Redondo, 1; don Enrique Gómez, 1; don Francisco Seta, 0'25; don Emilio Valdés, 0'10; don Dolores Valdés, 0'10; don Enrique Aumenta, 1'50; don Rafael Fernández, 0'50; don Francisco Lucena, 0'50; don Rafael Harrioz, 0'50; don Rufina Díaz, 0'50; don Silvestre Márquez, 0'25; don Felipe Ramírez, 0'25; don Rafael Maestre, 0'25; don R. Ruiz Guirre, 0'25; don Fermín Pérez, 0'25; don Rafael Gázquez, 1; señora Viuda de Sánchez, 1'; don Vicente López Gutiérrez, 0'50; don Raúl López, 0'20; señora Rafaela Delgado, 1; don Pedro Armenta, 1; don Rafael Carreño, 2; don Luis Roldán, 0'15; don Antonio González Auro, 0'25; don Manuel Barrios, 1; don José Calatrava, 0'25; don Andrés de Batrón, 1; don José Sotillo y Berlanga, 0'50; don Blasque Osorio, 0'50; don José López y la Molina, 2; don Emilio Serrano Gómez, 0'30; don José Pavón, 0'15; don Ramón Manchado, 0'10; señora Clotilde Ruiz, 0'10; don Fernando y don Ignacio Latra, 0'50; don Emilio Álvarez, 1; señora García, 1; don Emilio L. Brat, 0'25; don Juan Rodríguez Sánchez, 0'25; señora Purificación Miguez, 0'20; don Mariano Viguera, 0'50; don José Botamón, 0'25; don M. Ruiz May, 0'10; don T. López, 0'50; don Francisco García, 0'25; señora Carmen Zafra, 0'20; señora Teresa Jiménez, 0'50; señora Luisa Sáez, 0'25; señora Rosario Caramenes, 0'25; don Eduardo Garrido, 0'50; señora Dolores Atrejo, 1; don Blas Oca, 1.

Suma y sigas, 588'05 pesetas.

DE TIERRAS EXTREMEÑAS

LITERATURA SAGRADA

LOS SACRAMENTOS

El Oficio de Bodas, el bautizo, el sacramento de Bautismo, es la perfección de la actividad. Es la actividad misma.

La quietud, que es casi el oficio, no se hizo para él.

Hay muchos hombres, muchos, que al llegar a la cama, a la cima de sus aspiraciones, cesan la lucha y se duermen en los laureles.

El doctor Pérez Muñoz no es de la madera de los cíndigos, de los indolentes.

Quiende no ocupa la Sagrada Catedral para dedicar a su público, a su selecto público, con su verbo elevante, su palabra salida, iligrada de su admirable bien decir, coupa a su pluma para que traduzca en nobles Poesías en gran cultura de teólogo, valiéndose en párrafos de fino y astillada literatura la suya doctrina de su divino magisterio.

Los Sacramentos, carta Pastoral dirigida a clero y fieles, editada hace poquísimo días con loyo y gasto en los talleres tipográficos de Uceda Hermosa, justifican el aserto. En trece hojas extensas, 152 páginas en cuarto, de una prosa castiza, osmiformularia, osmiformularia, y en el que, como asegura el epígrafe, se tratan del Bautismo, Confirmación, Comunión, Confesión y Penitencia.

Exigentes decidió que al comparsa de Los Sacramentos no entra en nuestros propósitos sacarla temprano —hacer análisis de la doctrina. Esta nos merece todo género de respeto.

Enrique Ruiz Fuertes.

NOTICIAS MILITARES

Compras de patentes

Se ha dispuesto que salga para la provincia de Sevilla la segunda comisión encargada de la compra de patentes.

También se ha dispuesto que el coronel del Dápolito de racia marche a revisar las comisiones encargadas de comprar patentes.



El distinguido y laureado escritor José Capuz.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

Se ha concedido licencia paraazar a los vecinos del Carpio don José López Gómez, don Augusto Gómez León, don Francisco Serrano Gómez y don Pedro Gómez Ostiz; y para usar armas a los Silleras don Domingo Cuenco Rojano y don Atanasio Gómez Muñoz, a los de Pedro I Abad don Pedro Triviso Muñoz y don Juan Jurado Castilla, al de Aguilar don Miguel Megías Hurtado, al de Villavicencio don Enrique Muñoz Barbero, a los de Benaméjí don Juan Leiva Aguilera y don Cristóbal Luiva Medina, al de Cañete de las Torres don Diego Fernández de Mella y a los de Córdoba don Juan Jiménez López, don José Sampero Sistare, don António Ortiz Moreira y don Luis Gómez Salazar.

Traslado de preso

Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Córdoba Antonio Pino Medina sea conducido a la prisión central de Granada.

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

En la Presidencia
El Jefe del Gobierno pasó toda la mañana en su despacho de la Presidencia.

Celebró una larga conferencia con el Presidente del Congreso.

Compartieron impresiones sobre el debate de ayer.

El Subsecretario recibió a los periodistas y les dijo que el Gobierno estaba muy satisfecho del trato y la actitud con que fue dirigida ayer la discusión en la Cámara popular por Sánchez Guerra, quien en una mano no quiso quitar de seda y en la otra le tuvo de hielo.

Anunció que Alfonso Salazar iría esta tarde al Senado porque se iba a comiserar la discusión del presupuesto de la Presidencia.

Participó que el martes principiará en el Congreso el examen de la fórmula relativa al proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles hoy se discutirá el proyecto de inquilinato.

Dijo que el lunes se celebraría consejo de ministros.

Finalmente declaró que el Gobierno se halla dispuesto a presentar la dimisión si el próximo día 22, para el cual habrá cumplido ya los compromisos que contrajo al constituirse.

En Gobernación

El Gobernador civil de Barcelona estuvo ayer en la mañana en el Ministerio de la Gobernación, concretando extensamente con el Ministro.

El Subsecretario conversó con los representantes de la prensa y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

En Guerra

El Ministro de la Guerra, que regresó esta mañana de Valladolid, dijo a los periodistas que se hallaba muy satisfecho de su viaje.

Manifestó que el Rey continuará esta noche a San Sebastián.

En Fomento

El Ministro de Fomento confirió con el de la Gobernación acuerdos de la huelga de los mineros de Asturias.

Oriente habló de este conflicto con los representantes de la prensa y les dijo que tenía buenas impresiones y esperaba que se solucionara su breve.

En Instrucción pública

Una comisión de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, presidida por el Conde de Romanones, visitó al Ministro de Instrucción Pública para interesarse qué se adquiría un pabellón en Venezuela con destino a exposición de bellas artes españolas.

Rivas manifestó a sus visitantes que en el presupuesto que se está discutiendo ha conseguido la suma necesaria con el objeto indicado.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos hablando con los periodistas les dijo que se habían importado deséntesas mil toneladas de trigo, cantidad mayor que el déficit que hay entre la producción y el consumo nacionales.

Ni abasto, se han adquirido veinte mil toneladas más de la Argentina, que se enviará pronto a la Península; sin embargo, añadió Tardá, como la vida del Gobierno es ya muy limitada, no será ya el encargado de distribuirlos.

Una comisión de exportadores de aceite ha visitado al Ministro para que se eleve la tasa de dicho artículo y se prorogue por quince días el plazo para presentar solicitudes al concurso abierto con el fin de autorizar la exportación.

En honor de unos infantes

El Gobernador civil de Barcelona ha visitado a las Infantas don Carlos y doña María Luisa para darles cuenta de las fiestas que, en su honor, preparan las damas de la Cruz Roja de aquella capital.

Los presupuestos en el Senado

El Presidente del Senado ha reunido a los jefes de las minorías de dicha Cámara para regularles que faciliten la rápida aprobación de los presupuestos.

Aquello ha ofrecido acceder al ruego.

Los dramas del amor

En las aulas de Madrid han sido encuentras los cadáveres de Francisca Larrea y Joaquina Noves, jóvenes de quince y veintidós respectivamente, los dos muertos por disparo de revólver.

Diches jóvenes sostienen relaciones amorosas y como se apoderaron a las mismas los padres de ellas, se fugaron hace algunas días.

De la inspección efectuada en el lugar donde se hallaban los cadáveres se deduce que Francisca disparó a Joaquín, matándolo y a continuación a hizó otro disparo que le dejó su vida.

La Comisión de presupuestos

Se ha reunido la Comisión de presupuestos, aprobando los de cuantiosos poseimientos de la Guerra y varios créditos, entre ellos uno con destino a los gastos que originan la representación de España en la Liga de las naciones.

La solución de un incidente

Ha quedado satisfactoriamente solucionado el incidente que ayer ocurrió en el Congreso entre don Juan de Tosa y el diputado Barcia.

El primero, al enterarse de las manifestaciones que hizo el segundo en la misma Cámara, inspiradas en un alto espíritu de caballería, le dirigió una carta dándole toda clase de explicaciones.

El viaje de Joffre

El Gobernador de Barcelona trató con el Gobierno los detalles del viaje del mariscal Joffre a España.

Los crímenes sociales

En la calle de San Vicente un grupo de los operarios declarados en huelga de una fábrica de galeras acometió al prefector mecánico de la Escuela de Minas don José Pérez, que acompañaba a varias obreras que querían.

Aquel hoy y las huelguistas lo persiguieron, haciendo numerosos disparos.

Uno de los proyectiles le alcanzó, causándole la muerte instantánea.

Una de las mujeres que acompañaban al muerto resultó gravemente herida.

La policía consiguió detener a dos de los agresores.

Los presupuestos

La Comisión de presupuestos del Senado ha ultimado el dictamen referente al presupuesto de Gobernación.

También ha aprobado la propuesta de Fabián relativa al presupuesto de Abastecimientos.

Ha comenzado el estudio del presupuesto de Fomento, introduciendo en él una exención de cuatro millones de pesetas.

Los suplicatorios

La Comisión de suplicatorios del Congreso ha denegado el que se había solicitado para procesar a Orús.

Viaje aplazado

Ha sido aplazado hasta el 16 del actual el viaje a Sevilla de la Reina doña Victoria.

La augusta dama permanecerá quince días en aquella capital.

Augavos viajeros

Los Marqueses de Garibaldi, hermanos de la Reina de Victoria, que se hallan en Madrid, efectuarán un viaje a Cádiz y Algeciras.

B: Gobernador de Barcelona

Este tarde estuvo en el Congreso el Gobernador civil de Barcelona.

Confirmó que ha venido para ocuparse de asuntos particulares.

Conferencia de Cambio

Cambió pronunciada mañana una conferencia en el Teatro del Centro.

Tratado de los problemas sociales

Un banquete

En el Hotel Ritz han celebrado un banquete los miembros de la Unión monárquica.

Asistieron ochenta parlamentarios y expatriados catalanes, navarros y vascos.

Se pronunciaron brindis condenando el catalanismo y el nacionalismo por considerarlos peligrosos.

Los concorrentes hicieron protestas de acero regional, sosteniendo que no existe, sino por el contrario, conciencia al amor a la Patria.

El acto terminó con vitores a España.

Una conferencia

En el Ateneo se ha pronunciado una conferencia el diputado Layret sobre la política de represión del Gobierno contra los obreros de Cataluña.

Negó que en Barcelona haya obreros incultos como asegura el Gobierno para justificar sus atrocidades.

La Empresa justificó su proceder diciendo que no ha recibido del Estado el anticipo correspondiente.

De Pozoblanco

García premio complacido.
Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Provincias

El Rey en Valladolid

Telegrafian de Valladolid que el Rey estuvo en el Pinar de Antequera presentando los ejercicios de los alumnos de la Academia de Caballería y de las fuerzas del regimiento de Farnesio.

Les dirigió una patriótica arenga.

Luego visitó la Casa de Goyantes.

Después marchó, en automóvil, a Torredonjimeno y Simancas, para visitar el famoso archivo.

A las once de la noche salió de Valladolid, en dirección a San Sebastián.

Le despidieron las autoridades de todas las órdenes, corporaciones, el elemento militar y un luminoso genio, que lo aclamó, con entusiasmo.

Capitán general enfermo

Comunican de Valladolid que el Capitán general de aquella región, al acompañar al Rey en la excursión que efectuó al Pinar de Antequera sufrió una fuerte congestión pulmonar.

Se halla en estado grave.

Anuncio de huelga

Los obreros del ramo de construcción de Salamanca han pedido el aumento de ciento diez en los jornales, anunciando que, si no se les concede, se declararán en huelga.

Huelgas solucionadas

En Ávila ha quedado solucionada la huelga de los obreros del ramo de construcción.

En Sevilla también se ha resuelto la de los obreros panaderos.

Joffre enfermo

El Gobernador civil Interino de Barcelona ha recibido un telegrama del mariscal Joffre en el que le comunica que se halla enfermo.

Se halla en estado grave.

Una huelga

En Bilbao ha empezado la huelga de los dependientes de las farmacias y droguerías.

En dichos establecimientos despidieron sus dueños.

Los ferroviarios

Los ferroviarios de la Compañía de los Andaluces, pertenecientes a la sección de Málaga, han declarado en huelga para protestar contra el hecho de que no se les hayan incluido en la nómina de ésta quienes los aumentos de horas convendrían.

La Empresa justificó su proceder diciendo que no ha recibido del Estado el anticipo correspondiente.

VIDA MUNICIPAL

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITÁN 25
CÓRDOBA

Ocasión.

SE VENDE motor gas pobre, alemana, marca Körting, con gasógeno, tipo eléctrico, 55 caballos; todo en perfectísimo estado. Informarán: S. A. Gemas, Alameda, 34, Málaga.

ANUNCIO

Dentro de breves días, se abrirá por la Sociedad Cooperativa del personal de la Sociedad Electro Mecánica, el nuevo establecimiento situado en la calle Sánchez Guerra, del 1 al 4, de esta capital, en el cual encontrará, no tan sólo sus Socios, sino que también la numerosa clientela que los ha favorecido desde un principio, todos los artículos del ramo de Ultramarinos, chucherías, confecciones y calzado, a precios relativamente económicos, dentro de los que han llegado a alcanzar en estos últimos tiempos, para cuya fin, único que persigue la referida Sociedad Cooperativa, no ha escatimado sacrificio alguno para conseguirlo, como así mismo para todo lo que pueda redundar en beneficio de sus Empleados y obreros principalmente y del público en general.

CAFÉ "GRAN CAPITÁN,"
Propietario: ANTONIO TORRES.
— NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES —
SALÓN DE BILLAR.

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres. — Teléfonos núms. 31 y 12.

"LA PERLA,"
Gran Establecimiento de Confitería

PASTELERIA Y FIAMBREROS
Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba — Premiados con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones;

Artículos para regalos.

Cañas novedad llenas de bombones selectos.

Caramelos de todas clases.

Especialidad en platos de encargo.

Cordomar, 1.—Sevilla, 1 y 2
CORDOBA

Espectáculos

Fumadores para hoy
GRAN TEATRO.—Gran compañía de ópera y zarzuela bajo la dirección artística del maestro Serrano.—A las nueve.—(2.º del 2.º abono).—La zarzuela en un acto, Los leones de Castilla.—Entre los entremeses, La vendetta de los tres mosqueteros.

Instancia de don Juan E. Seco de Herrera solicitando construir un clavo de pueraria y convertir este de esta clase en ventana en la fachada lateral de la casa número 1 de la plaza de la Trinidad, que corresponde a la de Sánchez de Heredia.

Instancia de don Francisco Bueno interesado de edificar una casa de nueva planta en un solar de su propiedad en la calle Claudio Marcelo.

Instancia del Director general de la Cooperativa Femenina Agrícola de Andalucía solicitando convertir un clavo de pueraria en puerta en la fachada lateral de la casa número 1 de la plaza de la Trinidad, que corresponde a la de Sánchez de Heredia.

Instancia de don José Vázquez de la Plaza solicitando asentir la desaparición de las casas números 3 y 4 de la plaza de Pineda y número 6 de la calle de Valladolid por la abertura del convento de Adoratrices a la calle general.

Instancia de don Eugenio R. Liévano solicitando autorización para construir tres hornos de ceces pan en su casa número 2 de la calle Mañanas.

Instancia de los señores Sánchez Hermanos solicitando se modifique la alineación de la calle Claudio Marcelo, para salvar la iglesia que asciende en el mismo tramo de esta vía y que afecta a un solar de su propiedad en la misma.

Instancia de don Francisco Muriel solicitando, en nombre de los obreros que constituyen las cuadrillas de empedradores, el aumento de sus salarios.

Decreto de la Alcaldía nombrando a don Luis Meijide oficial auxiliar de las oficinas del Censo.

MADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y rubustos alimentarlos con **LOS MEJORES**
INFERNOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **LOS MEJORES**

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

IANCIANOS Y CONVALESCENTES! Si perdéis recuperar vuestra fuerza, alimento con **CEREGUMIL FERNANDEZ**
INFERNOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **CEREGUMIL FERNANDEZ**
FERNANDEZ Y SANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.

LABRADORES

El **BIG-BULL** de 3 ruedas, de 12/24 H.P. os resolverá el problema del motocultivo mejor y más barato que ningún otro.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Sucursal de Córdoba: Pueria de Gallegos, número 3.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disuadir en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Cura y evitan los RESPIRATORIOS, ABRIGOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ANTISÁRNICO

Cura la sarna (rota) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baños.

Frasco, 450 pzas.

Laboratorio

ORBI TORTOSA

FURGANTE

Puramente vegetal, depurativo, antibiótico, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz.

Sobre, 25 cént.

REPRESENTANTE

D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13

Píldoras Febrífugas

Infallibles contra toda clase de calenturas (terciarias, cataratas, paludicas, etc.)

Caja, 3 pzas.

SELLO

Contra los dolores de cabeza, muñecas, oídos, reumáticos y espasmos de la mujer.

Caja, 30 céntimos.

Frisoline

Para rizar el pelo. Ptas. 6 el frasco

Lecura de Amor

Perfume pescetas 12 frasco

Lecón > 5 >

Crema > 6 tarro

DERMAMILK > 7 frasco

Jabón > 2 pastilla

Pelvos > 8 caja

> 12 > grande, lujo

Lociónes

ACACIAS DEL ORIENTE Ptas. 6 el frasco

VIOLETA DEL EGIPTO

Ptas. 6 el frasco

SUGESTIÓN

Pescetas 7 el frasco

Perfuman deliciosamente el cabello

Aguade de Violetas

Perfume el cabello. Ptas. 5 el frasco

Pestanol

Para rizar las pestanas. Ptas. 6 el frasco

PEELE Hermosura Juvenil Eterna

se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE",

LOTION PEELE

AUTOMASÉ LIQUIDO tiene fama mundial por ser el único preparado verdadero que quita por completo todos cuantos defectos de la piel.

SIN PINTARLO

Ptas. 10 el frasco, y 6 medio frasco.

"Frasco María Guerrero,"

Ptas. 25. (Tiene más del triple del contenido del frasco de pta. 10.)

Pasteñol

Para rizar las pestanas. Ptas. 6 el frasco

Crema Cecilia,,

Blanca - Rosa - Rachel.

Hermosa instantánea el cutis ocultando cuantos defectos tenga.

Pestetas 10 el tarro.

DE VENTA J. Martínez Jiménez, Sobrinos de Guillermo Giménez, Antonio Zafra, Rafael Hoyos, Julián Ríos, José Fabra, Joaquín Bermudo, Centro Técnico Industrial y Agustín Carrillo

Electricidad

Ricardo Villamor (S. en C.)

Alfonso XIII, 6. Teléfono 419. — Córdoba

Instalaciones Eléctricas. — Bombas Centrifugas

VENTILADORES. — CARGA DE ACUMULADORES

MIGUEL PÉREZ FUENTES

Luchana, 1.

BILBAO

Estatio, Niquel,

Cobre, Aluminio,

Zinc, Antimonio,

Latón, Bronce,

Ferro-Manganoso,

Ferro-Silicio,

Fósforo de Estadio,

Fósforo de Cobre,

Hojalata, Chapas galvanizadas, Sulfato de Cobre, Sulfato de Amoniaco

Teléfonos...

Telégramas...

Cable...

Teléfonos 2355.

Cable Uced.

I. L. T. 5 T. Edición.

MUENTES

Para los grandes Labradores

UNA Espigadora-Atadora

M. CORMICK

LES ASEGURA SU COSECHA AL PRECIO MINIMO ::

CORTA 3'60 METROS DE ANCHO

• Sed cautos haciendo ahora vuestro pedido •

VENTA EXCLUSIVA: GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPAÑIA. - CORDOBA

Almacén de Maderas

Depósito: Ollerías, 31

GRANDES EXISTENCIAS en FLANDES y PINO

Consultad nuestros precios

RAFAEL DEL OLMO JURADO

Plaza Colón, 6. — CORDOBA

Central
CAMPANA, 8.

Muebles de lujo
y
accesorios para decorado

SUCURSAL
CAMPANA, 5.

Perfumería
Relojería
Juguetes
Bisutería
Fotografía

BAZAR
DE LA
CAMPANA
SEVILLA

Dormitorios
Comedores
Despachos
Salones
Gabinetes
Ebanistería
Tapicería
Curvado

Viaje
Alumbrado
Armas

Objetos de fantasía
proprios para regalos

TALLERES
P. del DUQUE, 3

ALMACENES

ALFONSO XII, 4

Objetos de fantasía

proprios para regalos

J. A. CONSTANT

Fábrica de Medias y Calcetines

Especialidad en géneros sin costura.

San Pablo, 1.º 50. — CÓRDOBA

Venta

En diese rentas se ven-

de en una casa en sitio es-

tricto calle de 2º orden. Razón: Campo

Santo de los Mártires, núm. 16, pri-

mero, derecha.

Cochera

inmediata al Gran Ca-

pita, asfaltada, con

instalación de agua y luz eléctrica, se

avanza desde San Juan próximo. Ra-

zón: Paseo de la Victoria, 16.

Desde el día

se avanza pas-

tes para ganado la-

tar, cerca y cable, en la dehesa de «El

Alamo», a dos kilómetros de la estación de

Enero último, son buenas abrevaderas.

Para prender y condicionar con su dueño,

José Gutiérrez Lozano, Puesta del Rincón,

número 93.

Se necesitan

aprendices de am-

broiderías y retac-

ados de telas con buen sueldo, en la

fotografía de Montilla, calle de la

Plaza de los Martires, 6.

Venta de una estantería

Habiendo adquirido la casa Hijos y Su-

cesor de Antonio Collinet, el edificio may-

or con el número 1, duplicado en la calle

Blanco Riomero (conocida por los Corales)

para su explotación y venta de su indus-

tria de joyería, y no siendo posible

acopiar en el referido local la estantería

que tiene colocada en su establecimiento

al presente, en la calle Alfonso XIII,

número 26, se oyen propuestas a la

persona que pudiera convencerla. 10-10

En Porcuna se venden tres paños

de pleyas. Frascosas

de un metro diez de diámetro, con ban-

das de hierro y horraje completo en

buen uso y goma de hierro todo de buen

uso y solides. Para detalles véase

Jaén Manuel Morente calle Villamil nú-

mero 4. 3-3

PERDIDA.—Se han extraviado unos

guayados con armadura y cadena de

oro en su funda. Se ruega a la persona

que los haya encontrado, los devuelva a